教育部全面推进教学方式变革

全国设64个义务教育教学改革实验区

本报综合消息 1月8日,教育部官网发布了教育部办公厅印发的《关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知》,明确提出要在全国设立64个实验区、192所实验校,深入落实课程方案和课程标准,全面推进教学方式变革,着力解决教学改革重点难点问题,探索深化课程教学改革的有效实践模式。

该通知明确,每省份可推荐 2个实验区和6所实验校,既反映 不同教育发展水平,又体现不同 教学改革特色。实验区原则上 以区县为单位申报,具备较强统 筹能力的地市也可申报。实验 校应不在实验区内,小学与初中 学校比例均衡,且至少包含2所 乡村学校。

实验区要统筹推进 区域教学改革

该通知明确了改革实验区的工作任务。

第一是做好区域课程规划 与实施管理。制定区域义务教育课程实施办法,指导学校根据培养目标,立足办学理念和学生 发展需要,分析资源条件,因校制宜制定学校课程实施方案并组织实施。加强课程实施监测 和教育督导,确保区域内学校开 齐各类课程,特别是劳动、艺术、体育与健康、信息科技、综合实践活动等国家课程,开足规定课时。

第二是统筹推进区域教学改革。实验区要聚焦核心素养导向的教学设计、学科实践(实验教学)、跨学科主题学习、大单元教学、作业设计、考试命题等教学改革重点难点问题开展研究,形成指向问题解决的实践成果,指导学校解决课程教学改革中遇到的困难问题,推动课程标准理念要求在课堂教学中转化落地。

第三是改进区域教育教学评价。落实《义务教育质量评价指南》,研究制定适合区域实际情况的教育教学评价改革方案。指导学校落实核心素养立意的教学评价和考试评价,注重综合性、过程性、实践性、发展性评价,发挥评价的导向、诊断、反馈、激励作用,促进学生全面发展。做好考试与作业管理,提高命题质量,合理运用考试结果,严控作业总量,学生学业负担得到明显减轻,提升作业设计质量,开展优质作业展示交流。

第四是强化教研支撑。加强区域教研队伍建设,配齐配足

义务教育各学科及德育、心理健康教育等专职教研员,完善教研员遴选配备办法和退出机制,探索建立优秀教研员和学校优秀教师"旋转门"制度。加强对课程、教学、作业和考试评价等育人关键环节研究。开展指向教师需要和问题解决的研修活动,重视开展参与式工作坊、基于行动研究的教研活动,提高研修的针对性和精准性。指导学校开展好校本教研,探索跨学段、跨学科教研。

另外,该通知还提出推进数字化赋能、做好科学教育"加法"和指导实施青少年学生读书行动。

实验校要深化 素养导向的教学改革

该通知明确提出了改革实 验校的工作任务。

第一是制定学校课程实施 方案。改革实验校要总结学校 课程教学改革已有基础,依据国 家课程方案和省级义务教育课 程实施办法,结合学校办学理念 以及资源条件,制定学校课程实 施方案,明确学校育人目标,高 质量实施国家课程,特别是劳 动、艺术、体育与健康、信息科 技、综合实践活动等课程,规范 开设地方课程,合理开发校本课程,提出课程实施的具体策略, 落实好"一校一策"。

第二是深化素养导向的教学改革。改革实验校要落实义务教育课程方案和课程标准理念要求,坚持素养导向,强化学科实践,推进综合学习,落实因材施教。积极探索基于情境、问题导向的互动式、启发式、探究式、体验式等教学方式,形成指向学生核心素养培育的方法策略。聚焦教学改革重点难点问题开展实践研究,实现突破。

第三是优化评价方式方法。 改革实验校要坚持评价促进学习的理念,引导学生合理运用评价结果改进学习,探索实施基于证据的评价、增值性评价、协商式评价和表现性评价。提高作业设计水平,严控作业总量,科学设计探究性作业和实践性作业,探索设计跨学科综合性作业。全面推进基于核心素养的考试评价,强化考试评价与课程标准、教学实施的一致性,促进教一学—评有机衔接。

另外,该通知还提出改革实验校要加强校本教研、推进数字 化赋能教学、高质量实施科学教育和开展青少年学生读书行动。

零工市场将被纳入 就业服务体系建设

新华社北京1月8日电 我国灵活就业人员已达2亿人。为支持多渠道灵活就业,人力资源社会保障部8日发布关于加强零工市场规范化建设的通知,要求各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设工作,对所有灵活就业人员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,零工市场是向灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载体,对健全就业服务体系、优化人力资源配置、拓宽就业渠道具有重要作用。这次通知明确,下一步将从服务功能、建设布局、运行模式、服务能力等方面重点发力,全方位加强零工市场规范化建设

通知提出,要扩大城乡服务 覆盖范围,提高零工市场服务均 等化和可及性。要适应灵活就 业人员求职需求和特点,提供多 样化服务。要坚持兜底性,大力 挖掘适合大龄和就业困难劳动 者的就业岗位,兜底帮扶劳动者 实现就业增收。

根据通知,各地零工市场将重点提供灵活就业岗位供求信息提供灵活就业岗位供求信息撮合、职业指导、就业技能培训和创业培训信息推介、培训需求信息收集、权益维护指引等服务。有条件的地方可围绕灵活就业人员求职就业实际需求,完善便民服务设施,提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务,为灵活就业人员务工提供便利条件。

通知还要求各地及时公布本地零工市场主要行业及岗位求人倍率信息,引导灵活就业人

员求职择业。

利用第三国人员 从事对华间谍活动

我国破获一起 MI6间谍案

本报综合消息 中国国家安全部微信公众号1月8日刊文称,近期,中国国家安全机关破获一起英国秘密情报局(MI6)利用第三国人员从事对华间谍活动的案件。

外籍人员黄某某,系境外某咨询机构负责人。2015年,MI6 发展了黄某某,建立"情报合作关系"。此后,MI6指使黄某某多次入境中国,指导其以公开身份为掩护,为英方刺探搜集涉华情报,物色人员供MI6策反。MI6还在英国等地对黄某某进行专业情报培训,配赋专用间谍器材进行情报交联。

经缜密侦查,中国国家安全 机关及时发现黄某某从事间谍 活动的犯罪证据,依法对其采取 刑事强制措施。经保密部门鉴 定,黄某某向英方提供机密级国 家秘密9份、秘密级国家秘密5 份、情报3份。

■ 相关新闻

义务教育教学改革实验区"取消中考"?

教育部辟谣了

据新华社电 近日,教育部办公厅印发关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知,决定在全国设立一批义务教育教学改革实验区和实验校,并

公示了义务教育教学改革实验区和实验校名单。

通知和公示信息发布后, 微信群、微信朋友圈及其他网 络平台出现"教育部最新公立 教育改革试点方案,实验区将实行缩短学制、取消中考"等不实信息。教育部新闻办提醒广大网友,《教育部办公厅关于推荐义务教育教学改革实验区和

实验校的通知》明确了义务教育教学改革实验区和实验校的工作任务,其中并无缩短学制、取消中考等内容,不要轻易采信非官方渠道的信息。

深圳欢乐谷"10·27"事故调查报告公布

9名公职人员被追责问责

本报综合消息 记者1月8日从深圳市人民政府了解到,日前,深圳市人民政府了解到,日前,深圳市人民政府事故调查组公布调查报告,认定深圳欢乐谷"10·27"过山车碰撞事故是一起因企业安全主体责任落实不到位、事故设备维护不善等原因造成的一般特种设备责任事故。事故调查组对12名责任人员和相关责任单位提出了处理建议,其中3人建议移送司法机关处理。

2023年10月27日,深圳市南山区沙河街道欢乐谷景区内大型游乐设施"雪域雄鹰"弹射过山车发生碰撞事故,造成28人入院就诊,其中3人重伤、7人轻伤、11人轻微伤、7人未达轻微伤,直接经济损失397.50万元。

调查报告显示:过山车碰撞事发时,事故设备发射区的1号涡流制动板后螺栓已疲劳断裂,导致涡流制动板在抬升时产生较大横向偏移,与前进的1号车永磁体发生刮碰又进一步增大了偏移量。因1号车未能越过轨道最高点,在重力作用

下倒溜,车体底部永磁体与1号 涡流制动板发生碰撞,并陆续与其他涡流制动板刮碰,造成车体永磁体完全损毁,制动功能失效,1号车继续回退,与后方站台上的2号车发生碰撞,导致事故发生。

事故调查组综合分析认定,深圳华侨城欢乐谷旅游公司作为事故设备的运营使用单位,存在安全生产意识淡薄、主体责任落实不到位、隐患问题失察失管,放任设备"带病"运行、维修人员技能不足等问题。

深圳市润昌游乐文化集团 有限公司作为事故设备的维护 保养和修理工程统筹单位,存 在出具严重失实自检报告、刻 意隐瞒事实真相、维护保养责 任落实不到位等问题。

其他涉及本次事故的责任 单位还有中国特种设备检测研究院、大连锅炉压力容器检验 检测研究院有限公司、欢乐谷 文化旅游发展有限公司等。

事故调查组对12名责任人 员和相关责任单位提出了处理 建议。其中,移送司法机关处 理人员3人。对在事故调查过程中发现的地方政府、有关部门及公职人员履职存在的问题,事故调查组已移交纪检监察部门按规定处理。

事故调查组认为,深圳欢乐谷"10·27"过山车碰撞事故暴露出相关生产经营单位主体责任落实不到位、安全管理不善、风险防控不力、事故信息上报不准确,相关政府部门隐患排查治理不严不实、信息发布不及时等问题。

不及的专问题。 针对上述问题,事故调查 组提出了五个方面的事故院范 和整改措施建议:一是要强强化 企业责任落实,提升设备本质 安全;二是要深刻吸取事故教 训,严格履行监管职责;三要深 人开展专项整治,彻底治理风 险隐患;四要强化应急统筹协 同,提升应急处置能力;五要广 泛开展宣传教育,增强安全防 范意识。

另据央视新闻1月8日报道,日前,经批准,深圳市纪委监委对深圳市欢乐谷"10·27"一般生产安全责任事故开展问

主:田木

经查,该事故是一起一般 生产安全责任事故,深圳市市 场监督管理局南山监管局、南 山区文化广电旅游体育局和沙 河街道办事处均负有责任。

依据有关规定,经深圳市

纪委常委会会议研究决定,由 深圳市纪检监察机关对上述3 个责任单位及深圳市市场监督 管理局南山监管局局长郑镜 雄、深圳市市场监督管理局南 山监管局副局长李汉裕、深圳 市市场监督管理局南山监管局 特种设备安全监察科科长陈淑 芬、深圳市市场监督管理局南 山监管局特种设备安全监察科 副科长袁坤、深圳市市场监督 管理局南山监管局一级主办张 才潜、深圳市市场监督管理局 南山监管局桃源所一级行政执 法员陈鼎、深圳市南山区文化 广电旅游体育局副局长欧伟 滨、深圳市南山区文化广电旅 游体育局旅游科科长梁莉、深 圳市南山区沙河街道办事处副 主任邱继承等9名公职人员进 行追责问责。